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az utóbbi esztendőkben tisztelt olvasóink észlelhet-
tek több leközölt cikkünkből holisztikus, illetve integratív
gondolatot kicsengeni, és konkrétan e témájú cikkek is
jelentek meg.  az irodalmat tanulmányozva meg kell álla-
pítanunk, hogy egészségkultúra váltás idejét éljük, még
ha ez nem is tudatosul bennünk mindennapi munkánk
során. a hetvenes években a holisztikus medicina céltu-
datos tervezésével és javaslatával elindult folyamat ma
már az integratív medicina vonulattal írható le észak-
amerikában. a jövő irányzata a hazai irodalomban még
ismeretlen Health and Healing oriented medicine lehet,
ez utóbbi magyar megfelelőivel még adósak nyelvtudó-
saink. kijelenthető azonban: volt múlt, van jelen és lesz
jövő is! az orvosi gyakorlat elterjesztése, a kutatás és az
oktatás centrumaiként neves egyetemek említhetők, mint
a Harvard, stanford, Johns Hopkins, ucla, de a hosszú
sorból kiemelendő az arizónai egyetem, mely az integ-
ratív medicina oktatását legrégebben, 20 éve végzi. 

Felelősségteljes feladatot vállal valamennyi lap kiadója,
akik vállalják ezen irány követését és olvasóik korrekt tájé-
koztatását, mivel az integratív medicina terápiás palettáján
fellelhető beavatkozások a legtöbb esetben nem rendelkez-
nek a klasszikus evidencia szabályok feltételrendszere sze-
rinti biztonsággal. Ha a komplementer és alternatív medicina
283 diszciplínájára és azok gyakorlatából kiemelhető konkrét
esetekre gondolnánk, akkor még érthetőbbé válik az aggo-
dalmam. Lehet, hogy ezen nehézség teszi még szebb kihí-
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vássá a feladatot egy újság számára.  hiszen a XXI. század
kihívása az, hogy a tudomány és az orvostechnológiai fejlő-
dés eredményeit, adottságait hogyan tudjuk a megfelelő evi-
denciaszintű biztonsággal bíró klasszikus gyógyászati irá-
nyokkal, megoldásokkal ötvözni úgy, hogy mindez a terápiás
effektivitás növekedését és egyben költséghatékonyságot is
eredményezhessen. 

a fenti gondolat egyfajta missziós nyilatkozatként is fel-
használható egy egészségügyre fókuszáló újság szakspeci-
fikus rovatának indításához, mivel azon szavak, mint korrekt
szakmaiság, megfelelő biztonság, effektivitás fokozás és költ-
séghatékonyság szolgálhatja az egyén, a beteg, az egész-
ségügyi szolgáltatás, de maga a finanszírozó biztonságát is,
ami egyben egy igen komoly publikációs feladatot is jelent-
het. esetünkben maga a rovat vezetése, követése talán vala-
mivel nehezebb is, mint bármely klasszikus klinikai terület
analóg képviselete.

azonban a feladatot örömmel vállalva megtisztelésként
köszönöm meg azt a Lapgazdánknak, illetve a szerkesztő -
ségünknek. Úgy érzem azt inkább kihívásként kezelem és
bízom a terület iránt elkötelezett kollégák agilitásában és a
leközlésre beérkező cikkeik szakmaiságában. Bízom abban
is, hogy egy komoly munka révén sikerül az őt megillető
szintre segíteni a holisztikus/integratív medicina ismertségét
magyarországon és segíteni – munícióval ellátni – azokat,
akik terveznék alkalmazni, kutatni és tanítani, terjeszteni azt,
a betegeink üdvéért!  
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